
ПИСАНА ПРИПРЕМА ЗА ЧАС 

Наставни предмет: Хемија Разред и одељење:  

Наставник: Марија Дикић Датум:  

Назив наставне теме: Заштита животне средине и зелена хемија 

Назив наставне јединице: 
Загађивачи, загађујуће супстанце и последице 
загађења 

Тип наставног часа: обрада 

Време  90 минута 

Циљеви часа: 

- Ученици препознају врсте загађења (воде, 
ваздуха и земљишта) и њихове изворе. 

- Разумеју последице загађења по екосистем и 
људско здравље. 

- Предлажу практичне мере за смањење 
загађења. 

- Развијају истраживачке вештине кроз 
демонстрације и радионице. 

Исходи: По завршетку часа ученик ће бити у стању да: 
- Наведе загађујуће супстанце ваздуха, воде и 

земљишта и описује њихов утицај на животну 
средину; 

- Критички процењује последице људских 
активности које доводе до загађења воде, 
земљишта и ваздуха. 

Кључни појмови: 
загађујуће супстанце, биолошко загађење, хемијско 
загађење, физичко загађење, смог, отпад, ефекат 
стаклене баште 

Међупредметне корелације: - Биологија 
- Географија 

Наставне методе: монолошка, дијалошка, демострациона 

Облици рада: фронтални, индивидуални, у пару или групни 

Наставна средства: 

Хемија 8, уџбеник за осми разред основне школе, 
Маја Шумар Ристовић, Вулкан знање, Вулкан 
издаваштво; дигитални уџбеник, тегле, вода, земља, 
биолошки отпад, пластични отпад, свећа, тацна, 
хамер 
 

 

  



ТОК ЧАСА 

Активности наставника: Активности ученика: 

Уводни део 

Питање за дискусију: Шта мислите, шта је најзагађенији 
део наше околине – вода, ваздух или земљиште? 
Како то знате? Објасните како утврђујете да је ваздух, вода 
или земљиште у нашој околини загађено. А сад одговорите 
као хемичари: опишите каква је супстанца загађени ваздух, 
вода или земљиште? Радите у паровима. 
На табли исписује назив наставне јединице – Загађивачи, 
загађујуће супстанце и последице загађења 

 
Учествују у дискусији, одговарају на 
питања, објашњавају, истичу кључне 
појмове. 
 
 
Спремају прибор за рад (свеска, 
олова и гумица). 

Демонстрација 

Наставник припрема прву демонстрацију: 
1. Загађење воде  
Кратко излагање: 
Објаснити како долази до загађења воде отпадне, 
индустријске воде, пестициди.  
(физичко, хемијско и биолошко загађење воде). 
Демонстрација: 
Експеримент: У три чаше сипати чисту воду. 
У прву додати неколико капи уља (имитација нафтних 
мрља). 
У другу додати песак и пластичне опиљке од кесе (чврста 
загађења). 
У трећу сипати мало боје за колаче (хемијско загађење). 
Четврту чашу наставник припрема пар дана раније (у чашу 
са водом ставља један лист салате мало шећера и мало 
квасца). На часу припреми исто то да би се упоредиле те 
две чаше. Док то ради, пита ученике да објасне шта квасац 
ради, а шта лист салате. 

 
 
Ученици прате демонстрацију и 
одговарају на питања наставника. 
 

Дискусија 

Питања за ученике: Која чаша има најмање загађење? 
Може ли се вода очистити? Како раздвајамо смеше? 
Дискусија: Разговор о филтрирању воде и смањењу 
загађења (чишћење отпадних вода). 
Наставник наглашава да је то што они раде, задатак 
хемичара који се бави Зеленом хемијом. 
Дефинише шта је зелена хемија. 
Ако постоји могућност, омогућити ученицима да ураде 
раздвајање ових смеша. 
Које су последице оваквог загађења? 
Наставник даје задатак да све примере последица 
загађења поставе на дељени документ на драјву. 
Задаје домаћи задатак да се последице физичког, 
хемијског и биолошког загађења излистају на Канви, како 
би се тако направили постери. 
Наставник позива ученике да осмисле начине како спасити 
воду у природи. 

 
Ученици предлажу начине 
пречишћавања воде из све три 
чаше. Раде у пару или у групи. 
Извештавају након тога.  
 
 
Ученици записују дефиницију. 
 
 
 
 
Ученици користе телефоне како би 
излистали што већи број примера. 



Активности наставника: Активности ученика: 

Демонстрација 

Наставник поставља другу демонстрацију  
2. Загађење ваздуха 
Експеримент: 
Припремити стаклени тањир и свећу. 
Упалити свећу и ставити тањир изнад пламена на неколико 
секунди – тањир ће потамнети (чађ). 
Објаснити настанак чађи и њен утицај на дисајне путеве. 
У другу теглу ставити свећу, запалити и поклопити. Док 
свећа гори, питати који се гас ослобађа, да ли је отрован? 
У чему се огледа негативан утицај угљен-диоксида у 
природи? Који оксиди су опасни загађивачи ваздуха ? Како 
настају  и шта изазивају? 
Стаклена башта је? 
Како смањити загађење?  
Да ли нека загађења ваздуха не можемо да спречимо? 
Пита их о појмовима из биологије антропогени и природни 
утицаји на животну средину. 
 
Које су последице ефекта стаклене баште и киселих киша? 
Истражите! 
 
Да ли је загађење ваздуха локалног карактера? 
Демонстрирати растварање калијум перманганата са и без 
мешања. 
 
Наставник даје задатак да све примере последица 
загађења поставе на дељени документ на драјву. 
Задаје домаћи задатак да се последице физичког, 
хемијског и биолошког загађења излистајз на Канви, како 
би се тако направили постери. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слушају наставникова објашњења. 
Постављају додатна питања и 
предлажу решења. 
Ученици прате демонстарцију и 
одговарају на питања. 
 
Доносе закључке о равнотежи у 
природи. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ученици користе телефоне како би 
излистали што већи број примера. 
Ученици доносе закључак да је 
загађење увек глобалног карактера. 
 
 



Активности наставника: Активности ученика: 

Демонстрација 

Наставник поставља трећу демонстрацију и упознаје 
ученике са активностима до следећег часа. 
Ученици ће имати задатак да прете дешавања у теглама у 
току недеље. 
3. Загађење земљишта  

Припрема посуда: 
 
У сваку посуду ставите једнаку количину земље. 
Означите посуде етикетама: "Разградиви отпад" и 
"Неразградиви отпад". 
Додавање отпада: 
 
У посуду са ознаком "Разградиви отпад", додајте органске 
материјале (љуске јаја, коре воћа, траву). 
У посуду са ознаком "Неразградиви отпад", ставите 
пластични и метални отпад. 
Наводњавање: 
 
У обе посуде додајте једнаку количину воде, како би 
симулирали кишу. 
Запажање: 
 
Оставите посуде у учионици или у контролисаним 
условима неколико дана. 
Ученике позовите да сваког дана прате промене. У посуди 
са органским отпадом приметиће се разлагање, док у 
другој посуди отпад остаје непромењен. 
 
Наставник даје задатак да се прати промена у обе тегле 
бар три пута до следећег часа и да се промене запишу. 
 
Наставник даје задатак да ученици истраже све о 
компостирању. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ученици записују упутства. 
 
 
 
 
 
 
Ученици записију задатак. 

Завршни део 

Објашњава да ће следећег часа учити о компостирању и 
рециклажи. 

Ученици се пријављују да ће 
истражити материјале и рукописе о 
овој теми и припремити се за 
уводни део следећег часа. 

Самопроцена рада наставника Самопроцена рада ученика 

Да ли сам остварио/-ла постављене циљеве? 
Да ли су сви ученици били активни? 

Могу ли да објасним кључне 
појмове? 
Како као појединац могу да смањим 
уништавање животне средине? 

Додатна запажања о часу 
 
 

 


